

出版通訊

第十期

中華民國三十一年十月出版

中日戰爭史料徵集會編

論著

本處成立一週年之回顧……

顧…… 厲義方

中國文化工具與文化

關係之史的發展……高基亭

調查與統計

江西省書店調查

統計圖表

轉載

論出版自由……浦乃鈞

本部出版新書內容輯要

中央宣傳部出版事業處編印

論 著

本處成立一週年之回顧

屠義方

流光易逝，本處成立忽忽已一週年；在此一週年歷程中，本處同人，各守崗位，克盡厥職，成績方面，雖無特殊表現，然而任勞任怨，似覺尙無負各方之期望。惟本黨之出版事業尙在萌芽，指導機構之設立亦係創舉，前途之工作綦鉅，出版之任務繁雜，草創之初，百端待舉，欲求盡滿人意，實屬困難，且以戰時物價波動，突飛猛進，於業務不無捉襟見肘之感。稿件擁擠，物力缺乏，於印務亦常有顧此失彼之虞。甚至校對一字之疏忽，而責難紛至，發行郵局之阻滯，而質詢沓來。誠以戰時情形特殊，各方期望太殷，本處力量有限，事實困難，不獲各方之了解，亦所必然。而本處同人能虛心領教，

奮勉任事，一年以來，本處工作咸在此艱難困苦中努力進行，茲當週年之期，謹將本處工作成績概述一二，非敢妄自贊詡，幸求各方亮察。

一、關於指導方面

甲、加強並充實本黨黨營書店之業務 爲求黨營書店能負起新文化工作之重大使命，必須使各書店組織健全，內容充實，庶可運用自如，而收事半功倍之效。本處成立之初，即注意及此，一年以來，不僅於經濟上幫助加強本黨書店之力量，且於業務上更指導充實本黨書店之內容，過去各省市縣黨營書店寥寥無幾，所謂新文化建設，既不能深入民間，當難期求普遍。故本處年來除注意指導直轄中央之各大書店外，並指導督促各省市縣黨營書店之發展，迄今爲止，各省市縣黨營書店已成立者，計有五百餘所，遠及邊區，深入敵後，幾乎全有本黨新文化事業之開展，新文化種子之傳播，倘再假以時日，其前途之發展，實方興未艾。

乙、指導書刊供應網之構成 書刊供應網之建立，除香港一處於去年十二月因淪陷停頓外，其餘重慶，衡陽，上饒，西安各處，均於本年一月開始印發書刊，由本處按月供紙型，製發印發書刊數量表，分寄各處遵照辦理，為求各處工作統一，內部組織，一律分設編輯，印刷，事務三股，除指導各處印發書刊外，並指導（1）調查紙張價格種類予以購買。（2）與當地文化驛站及交通機關接洽運輸事宜。（3）調查黨政軍機關及人民團體編擬書刊分配表。（4）與當地各書店接洽批銷事宜。（5）成立印刷所。（6）擬訂工作計畫及編造工作報告。迄今十閱月來，各處工作除上饒供應處因受浙贛戰事影響，停頓數月，已遷赴福建永安恢復工作外，其他各處工作咸能順利開展。

丙、完成印刷據點 各印刷據點之完成，可分下列各方言之：（1）擴充三民印刷所。三民印刷所原有設備，極形簡陋，本處成立之初，曾添置機件，增加生產，嗣以業務發展，人力生產，不足應付，本年四月復核定擴充經費，添購機件，設置馬達，裝置蒸汽爐，改用電力生產，並添建廠房五間現已完成，全部工程不久即可告竣，以後每月

生產量可由一千二百令至一千四百令。(2)建設上饒書刊供應處印刷所。上饒爲東南各省交通重鎮，該供應處成立之初，本處即指導其建設印刷所，購買機件，以便自印書刊，籌建以來，該處印刷所機件齊全，設備完善，已於本年二月開工，所出書刊質量俱佳。上饒淪陷，本處復指導該處遷移福建永安，現已覓定廠址，補充器具，限期復工。

(3)建設衡陽書刊供應處印刷所。衡陽瑯嶼西南各省，該供應處初成立時，所有書刊，原係招商承印，嗣以供應繁多，商印不便，於本年二月指導該處着手籌設印刷所，購置各種機件，建設廠房及辦公室共三十餘間。現大體建設完善，不久即可開工自行印刷書刊。(4)充實西京日報社印刷所。西安書刊供應處，負擔西北各省書刊供給，責任繁重，供應繁雜，惟以當地環境特殊，購置機件單獨成立印刷所，頗多困難，該供應處成立時，即指導該處就西京日報社印刷所設備加以充實，增置機件，雙方協訂合作辦法，相互利用，現以該處供應範圍廣大，印發書刊數量亦鉅，實更有擴充之必要，擬於明年度指導該處着手計畫再加以擴充。

二、關於印務方面

甲、增印 國父遺教 增印 國父遺教數十萬部，除由本處負責印行五萬部合二十萬冊外，並由上饒印行四萬部，香港印行一萬部，合十萬部。本年一月紙型打製完竣，二月本處即已陸續出書，五月底已全部完成。上饒方面本年二月開始印刷二萬部合八萬冊，五月因受戰事影響，工作即告停頓。香港亦因淪陷敵手，全部工作亦告停頓。

乙、出版書刊 本處除增印 國父遺教外，並刊印有關抗戰建國及各種新文化書籍，以應時代需求，同時並製就紙型，指導各供應處翻印，以廣宣傳，自本處及各供應處成立以來，至本年十月底，出版書刊表列如左。

三、關於發行方面

本處出版書刊之發行，分（1）整發。（2）零發（3）批發。整發約佔全數七分之二，零發，批發各約佔七分之一。整發，零發均交由中央文化驛站寄運，批發係交由各書店承辦。且爲求分配適當起見，由處徵集全國各機關學校及人民團體等單位，分門別類，編定書刊分配表，以爲分發書刊之根據。俾各供應處及各文化驛站依照分發。茲將本處及各供應處自三十年十月至三十一年十月收發書刊統計列表如後：

出版書刊統計表 自三十年十月至三十一年十月

年 月	區 別	(本處)			(衡陽區)		(上饒區)		(西安區)	
		種數	字數	冊數	種數	字數	種數	字數	種數	字數
三十年十月		6	312540	43000						
三十年十一月		16	197000	107000						
三十年十二月		10	487140	46300						
三十一年一月		2	155000	21100	10	68000	10	63000	10	73500
三十一年二月		7	504500	52800	8	60000	8	60000	8	66500
三十一年三月		10	607000	54400	8	38500	8	38500	8	37500
三十一年四月		15	809000	115800	8	51000	8	51000	8	56000
三十一年五月		10	1522000	117100	8	47300	8	48000	8	56000
三十一年六月		8	536000	57400	9	41000			9	46000
三十一年七月		16	527000	131700	13				13	109000
三十一年八月		17	506508	149200	6				6	27000
三十一年九月		13	627476	76300					9	46000
三十一年十月		13	1104472	73020						
合計		142	7892936	1035820	79	435000			79	403000

收發書刊統計表 三十年十月至三十一年十月

處名		(重慶)	(衡陽)	(上饒)	(西安)	(每月共計)	備 註
年	月	(本處)					
三十一年十月	收入	61668				61668	一、重慶處三十一年十月份收入數
	發出	50636				50636	
十一月	收入	58600				58600	內包括接收前本部出版室18368冊
	發出	49072				49072	
十二月	收入	56608				56608	二、上饒區因上饒淪陷展轉遷閩八九兩月份未印發書刊
	發出	45315				45315	
三十一年一月	收入	33197	68000	68000	13500	42691	三、三十一年十月份各處書刊收發統計尚未寄到容待補填
	發出	24671	62178	64817	70900	222566	
二月	收入	42825	60000	6000	66500	829325	三、三十一年十月份各處書刊收發統計尚未寄到容待補填
	發出	43836	54759	57971	64500	221066	
三月	收入	49810	38500	38500	37500	164310	三、三十一年十月份各處書刊收發統計尚未寄到容待補填
	發出	46293	33572	36553	33000	149418	
四月	收入	122800	51000	56000	56000	280800	三、三十一年十月份各處書刊收發統計尚未寄到容待補填
	發出	120172	48158	51086	52030	471446	
五月	收入	49600	47000	48000	58000	200000	三、三十一年十月份各處書刊收發統計尚未寄到容待補填
	發出	47358	41751	44435	52100	185644	
六月	收入	56300	41000	41000	46000	184300	三、三十一年十月份各處書刊收發統計尚未寄到容待補填
	發出	41040	36500	37200	42000	156740	
七月	收入	59541	64000	14000	107000	306541	三、三十一年十月份各處書刊收發統計尚未寄到容待補填
	發出	56992	68500	68200	98500	292192	
八月	收入	164178	26000		27000	263178	三、三十一年十月份各處書刊收發統計尚未寄到容待補填
	發出	173386	21590		24500	217476	
九月	收入	96490	39500		46000	181990	三、三十一年十月份各處書刊收發統計尚未寄到容待補填
	發出	99746	37720		43800	181990	
十月	收入	117030				117030	三、三十一年十月份各處書刊收發統計尚未寄到容待補填
	發出	117641				117641	
每處共計		968041	4353000	380500	517500	2184011	
		發出	916158	404128	360232	481330	2044837

四、關於調查統計方面

本處成立後，爲求明瞭全國出版界情況，即發動三種調查：（1）全國書店調查。

（2）全國印刷所調查。（3）全國作家調查。至本年十月止，各省市填送來處之書店調查表共乙千餘份，作家調查表共乙百餘份。印刷所調查表共四百餘份。除將其分別整理及統計外，並製就（1）中央所屬六家書店資金統計表。（2）中央所屬六家書店三十年代圖書統計表。（3）中央所屬六家書店分支店統計表。（4）重慶市書店資金統計表。（5）重慶市書店資金統計表。此外尙有「全國書店一覽」一書，現正着手編輯，不久即可編成。全部調查統計工作，預計可於今年年底完成。

綜觀以上，本處成立爲時僅及一年，各項工作尙能平衡發展，迅速推進。雖無特殊貢獻，自問於職責上已盡最大努力，揆諸實際，似亦無愧。蓋本處乃業務機關，一切工作，須賴成績表現，吾人固不願以空言渲染事實，但願以事實表現成績，惟以戰時交通

阻梗，各方情形隔閡，不明時戰時困難情形，固無怪其不了解本處實際狀況。曾文正公有言：「但務耕耘不問收穫」。又曰：「不必盡如人意，但求無愧我心」。本處同人一年以來，似尙能秉此精神，爲黨國服務，爲文化努力。茲因本處成立週年紀念，謹撰此文，非敢爲本處白炫，實欲藉此以補本處之拙耳。

中國文化工具與文化關係之史的發展

高基亭

國父實業計劃第五計劃第五部印刷工業中說：「此項工業爲以知識供給人民，是爲近世社會一種需要，人類非此無由進步。一切人類大事，皆以印刷記述之，一切人類知識，皆以印刷蓄積之，故此爲文明一大因子。」於此我們可以看出文化工具與文化關係之密切。所謂文化工具者，即指印刷術紙張筆墨而言，國父曾說：「欲印刷事業低廉，尙須同時設立其他輔助工業，其最重要者爲紙工業……除紙工廠之外，如墨膠工場……」。願就我國文化與文化工具二者進步之關係，作一史的考察，以證國父之卓見。

普通言我國文化的開始，多溯自黃帝，距現在有四千六百餘年的歷史，據說那時已有書契文具的創造，不過近來研究歷史的人，都重視實物的證明，對於後人追述遠古的記載，多不加深信。中國真正有文字的開始，應斷自商代，這純是依清末安陽小屯殷墟甲骨文文字的發現，來作根據的，經過近年來有計劃的發掘和研究，使我們充分相信這是我國有文字記載之歷史的開始，也是我們用文字記載當時文化的開始，更是我們文化工具進步上最顯明的事實。那時的史蹟記載，沒有紙張而用的是獸骨或龜甲，所以普通稱之爲「甲骨文」。他們沒有筆的創造，而是用金屬的刀尖將文字刻上的。自然印刷術是更談不上了。他們所記載的是卜祭祀用的牲畜數目；卜用兵的吉凶；卜禾黍的豐歉；書明商代的世系。我們由這簡單的文化工具上所表現的，可以看出商代人的經濟生活，看出他們的信仰，看出他們「兄終弟及」的繼承習慣。這是我們文字記載的歷史的真正開始。商代文化的活現。

我們知道周代文化是中國文化最燦爛的一頁，舉凡政治制度，經濟制度，社會階級

，禮樂教化，也以周代爲最完備，到春秋戰國時期，更是百家爭鳴，我國學術的基礎，大概都奠定於此時，自然學術發達的原因很多，如社會經濟之由封建制度而變爲土地私有，政治由貴族當權而淪爲布衣將相；學術由「官守」而變爲私人講學，以及環境上的需要與促成等等。我們所要特別注意的，並不在此；而在考察這「郁郁乎文哉！」及「百家爭鳴」時期所使用的文化工具。換句話說，周代如果沒有比商代更進步的文化工具，這些典章制度，這些學術思想，是不會遺留下來的。到了周代所用的文化工具是什麼呢？他們當作紙用的是「竹簡」，或稱爲「策」，就是現在的「竹板」孟子說：「吾於武成取其二三策而已。」這「竹策」就是當時的紙張。一個一個的竹策，用繩子穿起來，就成爲書冊的「冊」這冊字正是象形一串竹簡的。他們的墨，實在就是漆，用的筆就是拿竹子或木頭削成尖子，這樣用竹尖或木頭尖蘸漆寫在竹簡上，用繩貫穿，就成書冊。看晉書束皙傳上記盜發魏安釐王塚，得竹書數車，實只寥寥幾部書而已，可是那些書就是用漆寫在竹簡上的。又如竹書紀年，何以要稱之爲「竹書」，也就是使用這些文

化工具而成書冊的原故，更證之斯文赫定在新疆考古所發現的「竹簡」爾益信。於此由商代「質」的文化演變成周代「文」的文化，其原因雖多，而揚棄了用刀刻甲骨的文化工具，進而為書寫「竹簡」是起了相當作用的。

漢代的文化工具就更近代化了。相傳秦蒙恬用兔毛造筆，有現在筆的使用；漢代所用的紙張，也漸漸由「竹策」過渡到用綢帛，古人常說「書之竹帛」就是這個意思。大概戰國時期已經有了，因為墨的製造方法並不複雜。用毛筆濡墨書帛，自然比用漆寫「竹簡」更加便利。文化工具上既有了這樣大的進步，所以纔出現如史記漢書之類的大著作。東漢和帝時中官蔡倫又發明了用破布造紙的方法，是文化工具的又一進步，因為帛雖然書寫便利，而價值太昂，不是一般人能買得起的，破布造紙是廢物利用，具備了物美價廉的必要條件，著述的人更加便利，書籍也可以流通得更廣，如許慎馬融鄭玄之遍注羣經，甚至有人拿一句經文，用兩萬多字來注解，就是進步的文化工具所促成的。

中國的紙墨筆等文化工具，雖在兩漢已進步到很高的地步，但大部的書籍，仍須一

筆一畫的抄寫，要成一部書需要多少時間！如何能流通得廣！而且傳抄是最容易出錯誤的，以訛傳訛，結果是錯誤百出，對於學術又是多麼危險的事情！所以印刷工具的出現，不僅使成書的時間經濟，大量印刷，價值更加低廉，流通自然廣博，而錯誤也可以減少。於此五代及宋時的雕板術及活字板的創造，是文化工具上的大革命，值得大書特書的。我們曠觀中國史上的統一朝代，要以宋的武力為最弱，自始至終，都在受遼金元西夏的壓迫，以致於全國受外族的統制，是漢族最不振作的時期。若以文化而論，宋代不僅超越前代，就是後來的元明清也不過承其餘緒而已。我們試蔽目一思：宋代的學術思想，是雜糅了儒釋道而成特創的理學，論文學，詞是這一時期的文學主潮，可以承先啓後，然而詞的發達，并不妨害別的文學發展，如韓退之柳子厚提倡的古文運動，是宋人把他完成的，論詩則宋詩在詩史上可以獨具一格，駢麗也能與詩詞古文作并行的發展；至於金石學的研究，考證學的懷疑經書，也都由宋人開其端霓；其他如書畫工藝之精絕，無一不為後代所取法。宋人在文化上的貢獻，不唯好，且多而普遍，如何不叫人

驚訝宋朝的天才何多耶！我們由這些表現上，可以找出一個主要的原因來，就是文化工具的進步。原來雕板印書在唐末已開其端緒，五代雖『置君如奕棋』，政治局勢，極端混亂，而刻書講學的習氣，已相沿成風。到了宋代，刻書更多，流傳更廣，社會的需要也更大，於是有書肆出現，書籍竟變成了商品，公然買賣，結果刻書的不一定是讀書的人，而是以刻書為職業的書賈。宋人讀書得到這樣大的便利，無怪乎他們的文化要特別高超。還有一事值得注意的，就是屢屢中畢昇發明的活字板，其方法，以膠質的泥，鑄成個個的字，用時排字成文，敷以墨汁，鋪上紙張，再施壓力，即印成書頁，儼然現代鉛字印刷機。可惜這一重大發明，在中國竟沒有改良應用，反而為蒙古人西征時傳到歐洲去，歐洲人用以改良製造，十五世紀中北歐的哥特堡（Johan Gutenberg）首先應用，隨變成文化利器，傳遍全歐，促成『文藝復興』，造成近代的歐洲文明。假如我們當時能把活字板善加利用，我們現代的文化，也許不會是這個樣子。

文化這東西比不得私有財產，畢竟自私不了，十九世紀海禁大開，帝國主義者紛至

啓來，所作的孽，真正不少，可是我們發明的活字版，歐人又加以改良，也給我們送回來。我們已經有了現代化的造紙廠，有了現代化的印刷機，在推進文化，宣傳國策上，可以自由運用，固然是聊以自慰。但在抗戰建國的艱苦期中，我們現有的文化工具，仍感缺乏，供不應求。至於如何增產文化工具及如何善於應用，以節省物力財力，而收到最大的效果，只有另文討論了。

調查與統計

甲、江西省書店調查

(一) 總店

省縣	書店名稱	地址	設立年月	資金總額	主持人	去年出書數量	自備印刷機及數量	最難及最易銷售之書刊	職工總數	分店數
江西新淦	時代書店	新淦	廿九年七月	\$6000	劉瑤圃		無	應用文及雜誌最易	5	無
刻川	無									
土高	無									

出版通訊

出版通訊

南昌

無

峽江

無

贛縣

新贛南出版

新贛南路一號

廿九年一月一日

\$30000

蔣經國

5

對開機一架
四開機二架
圓盤二架
機打洞機各
一機架
架一紙刀

均甚暢銷

贛縣

羣力出版

考棚街32號

廿九年六月

不定 鍾惕交

3

無

均能暢銷

贛縣

日新商店

陽關路二號

光緒二十八年

\$6000

劉家琛

無

社會應用書
籍最易自然
科學較難售

6

贛縣

大華書局

公園東路60號

廿九年四月

\$5000

萬煥臣

無

小學應用書
刊最易古籍
最難售

5

	宣都	信豐	豐信	贛縣	贛縣	贛縣
出版通訊	致和堂	行記書局	文明書局	新贛南書店	普育書社	力行書店
	32號	中山街	民生街	33號	61號	10號
	民國十一年	廿四年	清末年	廿九年	十五年	廿一年
	\$500	\$1000	\$1000	\$2000	\$9000	\$3000
	程柏慶	賴則安	朱國寶	桂昌宗	張廣鴻	黃道山
				無	無	無
					最難售	最難售
					學校應用書	綜合性刊物
					最易古籍	最易純理論
二七	2	5		4	6	3

出版通訊

甯都 建國書店 中山路62號 廿八年一月 徐仲芳 \$9000

興國 無

橫彛 文新書店 汪伯文

安福 萬泰興 安福 廿六年 夏國寶 無

安福 平都書店 安福 廿七年 無

安福 國民書店 安福 廿九年 李生榮 無

浮梁 有益書報社 景德鎮 珠山東路 廿三年 歐陽華侯 \$10000

最易讀
通俗歌曲
說古書最難

	新喻	新喻	江西 上饒	上饒	湖口	大庾	浮梁
	同文堂	文明堂	文牯 發圖 書部	文華書局	無	文化閣	鄧吉昌
	縣上街	縣上街	抗建路	倉門街		南安馬路	
	元年五月	十七年十二月	三十年三月	廿八年九月		廿四年三月	
	\$5000	\$5000	\$1000	\$1000		\$2500	
	劉青藜	周大田	陳成發	潘叔康		郭揚烈	
						無	
出版通訊							
			5	2		3	
	無	無	無				

出版通訊

二〇

南豐	南豐	南豐	吉安	安義	泰和
翰墨軒書局	合衆	廣文書局	力學書店	無	尖兵書店
中華西路	中華路69號	中華西路	永和路91號		中山路173號
二九年三月	二十年二月	二八年五月			卅八年八月十三日
\$3590	\$1200	\$8400	\$200000		
胥炳根	李光鑑	熊大英	劉家樹		張家望
無	無	無	2		
無	無	無			
科學古書長 難售小學教 科書小說較 易		全前			黨義刊物難 售小說雜誌 較易售
4	1	6			6

出版通訊	泰和	泰和	泰和	泰和	泰和	泰和
	更生書店	江西省立圖書館文化服務部	同文書局	寰球書局	青雲齋書店	時代思潮社
	中山路78號	中山路55號	中正路168號	西外街84號		上田村八號
	三十一年八月	二十九年二月	二十一年	三十年	二十九年	二十九年
	\$30000	\$2000	\$1900	\$1500	\$2000	
	陳代廷	陳雲龍	黃潮平	傅紹巖	潘先銘	葉青
	無	無	無	無		33
難參 舊小 說銷 售易	難國 材銷 學售 籍最 較廣	中 等 學 校 教 材	全 前	最 學 生 參 考 書 最 難	易 書 參 考 書 較 難 中 學 教 科 書 較 舊 小 說 較	
5	8	2	3	4		

出版通訊

宜春 育用品 合作社 號	宜春 進化 書局	宜春 友元 堂	宜春 鴻元 堂	宜春 宜春 書局	泰和 興華 書局
城內重 桂路 64	城內中 山路	城內中 正路	縣內中 正路	內中山 路	西外上 街17號
二九年 一月	二十四年 二月	五年三 月	二六年 二月	二十一年 三月一	三十年 八月
\$20000	\$8000	\$5000	\$4000	\$3000	\$20000
易乃吉	鄧襄平	蘇軾羣	梁均和	葉錫恩	雷大鏗
無	三部機	無	無	無	無
易學教科書最	各種雜誌最	各種地圖最	各種地圖最	各種雜誌最	各種雜誌最
9	8	4	2	1	5

全前

出版通訊

永豐	永豐	永豐	永豐	吉安	宜春
軒文墨	祥永豐	漢興	民生	文山	文化
中正路	城外中	六一路	城外六	下文山	城內中
廿二年	廿五年	廿八年	廿六年	三十一年	十九年五月
\$13000	\$20000	\$7000	\$10000	\$5000	\$6000
金兆元	吳雲軒	劉宗海	郭維新	曾曙明	陳仲德
				無	無
全	全	全	該店實係文具店兼販賣書籍		自然科學書籍最易各種地圖最難
前	前	前			
2	3				4

宜豐
怡豐 縣城東
和書 金街
店
民六七
月
\$20000

未詳

(二) 一般書店之分支店

省縣別	書店名	店稱	地址	設立年	立資金額	主持人	自備印刷機及數量	最難及最易銷之書刊	職工總數
江西贛縣	商務印書館前 昌分館贛縣支店		文清路 412號	廿八年	不定	朱皎如	對開鉛印機 五部澆鉛版 機一部	中小教科書 最易，大學 用書較難售	20
江西贛縣	廣益書局		公園東 路59號	廿七年 九月	\$10000	章漢章	無	學校書籍易 售，其他較 難售	10
江西贛縣	世界書局		公園東 路24號	廿七年	不定	何楚材	無	全前	7

寧都	吳凌雲堂寧都第四分店	中山路117號	廿九年八月	\$8700	李自奮	無	無	3
信豐	青年文化服務社	中正路紀功亭下	廿九年	\$1000	許素玉	無	無	3
大庾	青年文化服務社	橫浦路	廿九年九月	\$15000	郭本諒	無	無	2
贛縣	大華書局	公園東路	廿九年四月	萬煥臣	無	無	無	5
泰和	勝利出版社江西分社	中正路106號	三十年一月	楊芳瑜	無	無	無	

(三) 中央所屬六家書店分支店

出版通訊

出版通訊

省縣別	書名	店稱	地址	設年	立月	資額	主持人	自備印刷機及數量	最難及最易銷售之書刊	職工總數
江西 上饒	中國文化服務社	中國文化服務社上饒支社	中山路54號	三十年七月一日		\$3000	涂執輕		最難及最易銷售之書刊	4
泰和	中國文化服務社江西分社	中國文化服務社江西分社	中山路38號	二八年五月		\$20000	陳良雲	無	黨義書難售 雜誌易售	5
江西 贛縣	青年書店	青年書店	公園西路9號	廿九年一月		\$600	呂柏森	無		4
上饒	青年書店	青年書店	中小街23號	二十八年五月		\$5000	金嗣文	無		6
江西 贛縣	拔提書店	拔提書店	陽明路29號	廿七年七月		\$500	陳孟光	無		3
江西 上饒	國民出版	國民出版	中山街			\$20000	黃友雲			20
	發行所	發行所								

(完)

(一) 重慶市書店(包括出版社)資金統計表

截至民國卅一年十月

資金額	店(社)數	合計
總計	151	22,975.851
5,000.000	3	15,000.000
4,000.000	1	4,000.000
500.000	1	500.000
437.401	1	437.410
400.000	3	1,200.000
150.000	2	300.000
140.000	1	140.000
100.000	5	500.000
50.000	6	300.000
30.000	3	90.000
20.000	8	160.000
16.300	1	16.000
15.000	5	75.000
14.000	1	14.000
13.000	1	13.000
10.000	8	80.000
6.000	4	24.000
5.000	7	35.000
4.000	4	16.000
3.000	10	30.000
2.200	1	2.200
2.000	12	24.000
1.800	1	1.800
1.000	8	8.000
800	4	3,200
600	1	600
500	2	1,000
400	5	2,000
300	4	1,200
250	4	2,500
200	1	800
100	1	100
	33	

乙、統計圖表

資料來源：根據本處民國卅一年十月之調查並參考行政院中心印書局次級資料

說明：1. 本表所列資金概以元為單位
2. 尚有32店(社)資金數額未詳以(一一)代表之

(二)成都市書店資金統計表

截至民國卅一年十月

	金 額	店 數	合 計
出 版 通 訊	總 計	112	247,700
	20,000	1	20,000
	10,000	2	20,000
	9,000	1	9,000
	8,000	2	16,000
	5,400	1	5,400
	5,000	7	35,000
	4,000	3	12,000
	3,900	1	3,900
	3,000	7	21,000
	2,900	1	2,900
	2,000	23	46,000
	1,900	1	1,900
	1,800	1	1,800
	1,500	4	6,000
	1,000	33	33,000
	900	6	5,400
	800	3	2,400
	700	2	1,400
	600	2	1,200
	500	5	2,500
	300	2	600
	200	1	200
	100	1	100
		2	

二七

資料來源：根據本處民國卅一年十月之調查編製
 說明：(1)本表所列資金概以元為單位
 (2)有兩家書店資金未詳以(——)表示之

轉載

論出版自由

浦乃鈞

人民之「出版自由」，各國均明訂於憲法，我國訓政時期約法第十五條曾規定：「人民有發表言論及刊行著作之自由。非依法律，不得停止或限制之」。五五憲法草案第十三條，亦有類似條文之規定：「人民有言論著作及出版之自由，非依法律不得限制之」。國民黨臨時全國代表大會制定之抗戰建國綱領第二十六條亦明訂：在抗戰期間，於不違反三民主義最高原則，及法令範圍內，對於言論出版集會結社，當與以合法之充分保障。仔細說，所謂言論自由與著作自由，大部分可以包括於出版自由中。考出版自由的目的，固在促進人民道德知識之發展，與夫社會之進化；惟此種自由，即在平時，

法律亦訂有一定之範圍，即人民在法律允許之範圍內，均可享受出版自由。而一旦值戰爭或其他非常變亂之發生，各國對於此項自由，自亦與人民其他自由一樣，常加以嚴格之限制。

茲先論述各國在平時關於出版自由範圍之規定，次說明各國在歐戰時對於出版自由之限制，最後再扼要說述我國現行之出版法令並闡明其對於出版物之態度。

(甲)各國平時關於出版自由範圍之規定

本項可分爲(一)出版之手續與(二)各國平時爲保障社會利益而對出版品登載事項之限制二種申論之。

(一)出版之手續：各國於過去與現在關於出版手續之規定，普通有兩種制度：一、預防制：出版物不特於出版後須受法律制裁，即在出版前亦須受警察機關之干涉。現歐洲大陸諸國採用此制者較多。二、追懲制：出版物僅於出版後受法律制裁，在出版前，不受任何機關之干預。此制較前者爲寬，英美採用之。

惟須注意者，預防制亦有多種：一、最嚴格者爲檢查制；凡出版物須於出版前預經政府檢查機關檢查核可，始得出版；現意國原則上採行此制，我國現在之出版法對於發行通訊稿之新聞紙，亦採此制。二、核准制（特許制）：出版物雖不受檢查，但其開辦，須得警察機關核准，我國現已採用之。三、保押金制：凡開辦報紙者，須得警察機關之特許，並須預繳若干保押金，日本平時新聞紙法採用之。現在二次大戰時，日本更專設機構，嚴格統制出版業。四、呈報制：此爲預防制中之最輕者，即出版者於出版前雖有報告警察機關之義務，警察機關却無拒絕之權，法國平時對於報紙之開辦採用此制。

現在蘇聯採行一種特殊之制度，曰國營制。因蘇聯當局爲使全國人民之信仰集於同一目標起見，絕不容許人民享有出版之權；因此，國內之出版物，幾全爲政府辦理，其採取之方法爲：

- 一、紙業及印刷事業全歸政府經營
- 二、許多城市中，書籍發賣業亦多由政府經營。

在此種制度之下，人民絕無出版之自由可言，惟俄國後因環境關係，自一九二二年秋季以來，出版方面亦生重大之變化；如允許私人經營出版業，但須得政府之核准（核准制）。

(二)各國平時為保障社會利益而對出版品登載事項之限制：各國法律，大率認為出版物載有下列情事者為犯罪；淆亂政體者，妨害治安者，敗壞風俗者，鼓煽人民暗殺強劫者，揭示軍事外交之秘密文件及未經法院公判而應秘密之案件等等。

(乙)各國在一次大戰時對於出版自由之限制

本項以英法美三國為代表，說明如下：

(一)英國 英國於歐戰發生後，全國各地即設立出版檢查機關。檢查之對象，以國內外之郵電與發布政府之消息為限。至關於書籍及報紙之消息與論說，當事人雖於出版前自願請求檢查機關檢查，但此乃出於當事人之自願，並非當事人之義務，故英國在歐戰時係採有限之檢查制。

(二) 法國 法國於歐戰發生後，各省亦設出版檢查機關，其檢查之範圍甚廣，舉凡報章雜誌書籍等，均須受檢查。且其檢查之文字與消息，亦不僅以與軍事外交有關者為限。其採檢查制之嚴厲可知。

(三) 美國 依照美國聯邦憲法，議會不得制定任何法律，以減少人民之言論出版自由。故在歐戰時，美政府僅以特種間接手段，以防止軍事外交消息之散佈，如限制密碼等。至對於出版物，政府僅勸告各報紙自行檢查各種消息，故甚為寬鬆。

(丙) 我國現行之出版法令及對於出版物之態度

我國現行法令之規定出版方面者，有刑法、出版法及其他數種特別之法令，其中自以刑法及出版法為主，惟出版法對刑法言，亦為特別法，故關於出版方面之法令應以出版法為主，現特說明該種法令。我國現行出版法於二十六年七月間公佈，因國內情形緊張，其中規定，較二十四年七月之舊出版法為嚴。現行出版法關於出版手續之規定，為對於出版品以採用追懲制為原則，如該法第八條規定，「出版品於發行時，應由發行人

分別呈繳左列機關各一份。

(一) 內政部，

(二) 中央宣傳部，

(三) 地方主管官署，

(四) 國立圖書館及立法院圖書館，

改訂增刪原有之出版品而發行者，亦同。

黨政軍機關之出版品，應依前二項規定分別寄送。

該法對於專門發行通訊稿之新聞紙，因其發表之消息有關國家之利益甚大，故特採檢查制。如該法第十二條：「新聞紙中專以發行通訊稿為業者，地方主管官署，於必要時得派員檢查其社務組織及發行狀況」。

此種檢查制，現今自由國家在平時雖少採用之；但在戰時，國家利益高於一切，實有不得不採取此種制度之理由；如英法於歐戰時，即採取極嚴格之檢查制。而蘇聯則因

採取國營制，人民很本沒有出版之自由，近來於平時亦採取特許制。

至我國現行出版法，對於出版品登載事項之限制，規定有不得爲下列之記載：一、意圖破壞中國國民黨或違反三民主義者，二、意圖顛覆國民政府或損害中華民國利益者，三、意圖破壞公共秩序者，四、妨害善良風俗者，五、禁止公開訴訟之辯論等。此外若遇戰時或變亂及其他特殊必要時，得依國民政府命令之所定，禁止或限制出版品關於政治、軍事、外交、或地方治安事項之登載。

故依據現行出版法，若新聞紙或雜誌之發行者，於首次發行前，不爲聲請登記，並就應登記之事項爲不實之陳述者，政府得停止該新聞紙或雜誌之發行。

同時，現行出版品中，如刊有一、意圖破壞中國國民黨或違反三民主義，二、意圖顛覆國民政府或損害中華民國利益，三、意圖破壞公共秩序，四、妨害善良風俗，以及其他法律禁止之記載時。內政部及其他有權機關，得禁止此種出版品之出售及散布，或得扣押之，必要時且得扣押其底版。

在此次抗戰時期，最高機關依法並可明令禁止或限止出版品關於某種事項之登載，若有違反此種限止者，亦必受嚴格之取締。

二十七年七月，第五屆中央常務委員會為適應戰時需要起見，特訂定抗戰期間圖書雜誌審查標準及戰時圖書雜誌原稿審查辦法，並組織中央及地方圖書雜誌審查委員會，以處理審查事宜。此種對於圖書雜誌的原稿審查，乃是政府在抗戰緊急局勢下的不得已的辦法，係屬預防制的一種。

我國在過去數年中，出版物方面，亦有因違反法律上之限制，有害於社會之利益，因而被政府查禁者，其中各方面之刊物均有。我們希望政府要依照出版法及其他法令以管理國內之出版界。而在出版物本身，自亦應切實遵現行出版法及其他法令之規定，使其活動之範圍，不超出法律所定之限度。（完）

本部出版新書內容輯要

新書名稱 出版年月 著者 內

容備註

國父孫中山底
歷史哲學
卅一年十月 燕義權

本書內容除導論外分六大項目：(一)

民生史觀(二)生存進化論(三)歷史行

程論(四)歷史法則論(五)歷史階段

論(六)人力作用論，作者以精確的見

解，對國父底歷史哲學予以發揚，

在這歷史變革的大時代中，凡我國民

不可不一讀此書。

平均地權之理 卅一年十月 李從心
論與實施

本書內容計分：(一)平均地權與中國土地問題之解決 (二)地政實施概況 (三)今後怎樣貫徹平均地權等三大編：對於中國土地問題之分析，平均地權之方法，平均地權如何解決土地問題，中央關於土地政策實施之重要決議，土地法，地政機構，工作實施，以及關於貫徹平均地權的建議條件，建立地政工作的基本問題，地政中心問題與中心工作等等 (四)增補說明闡述，全誠研究地政問題之良新貢獻。

出版通訊

出版通說

三八

地方民意機關
卅一年十月 亢真化
與基層政治

本書內容計分(一)革命建國的根本工作(二)健全基層政治與新縣制之確立(三)地方民意機關之設立(四)地方民意機關之特質及其功能(五)地方民意機關之工作研究(六)地方民意機關之健全問題(七)結論——地方民意機關與基層政治等七章，內容闡述詳盡，誠為建國必須閱讀之書籍。

學術研究與國家建設
卅一年十月 徐中玉

學術研究是知，國家建設是行，中國近數十年受了世界怒潮的激盪，正急起直追，迎領趕上。所以以學術研究的聯繫起國家建設的行，在中國今

日確爲必要。作者本此意旨，將本書分六大章目：（一）近代中國學術研究的回顧與展望（二）發展學術研究的基
本條件（三）學術研究的設計與考核（四）學術研究的合作協進（五）學術研
究事業的人事問題（六）學術研究在抗戰建國時期的地位，從這本書可以看
出學術對建國的重要；可以認識近代中國學術之史的發展；可以明白發展
學術研究的基本條件和切實辦法，這些一切，對於關心學術研究的人，將
有寶貴的提示。

戰時糧價問題 卅一年十月 顧壽恩

戰時糧價高漲，已成爲各地普遍的現象，如何實施有效的平抑，也就成爲政府當局乃至各界人士所急待研究解決的問題，作者就現有實際情形，著成本書內容計分（一）緒論（二）糧價高漲的認識（三）政府平抑糧價的設施（四）今後平抑糧價的方策（五）實施平抑糧價的基本條件等五大章目，材料豐富，內容精采，實爲研究戰時糧價問題的重要參考書籍。

兵役淺說 卅一年十月 王星棋

本書內容計分十二章目，其着重點在說明那些人該當兵和那些人該當

兵。使一般與兵役有關的人們，都能澈底明瞭，具體答覆，並搜羅有關的法令規章，參證實例，把條文和原案用最通俗，最淺顯和簡單明瞭的語句，扼要寫出，使大家都知道當兵的利，逃兵的害，文詞淺顯，民衆易知，確可幫助役政之推行。

出版通訊

中日戰事史料叢書

10.201

10.50